Tesztfeladato

1. Orszaguton autdzunk 60 km /h sebességgel, vagyis percenként 1 km-t tesziink meg. Szembdl egyenletes a forgalom,
kilométerenként 5 auté van az dton, melyek szintén 60 km/h sebességgel kozlekednek. Hany autoval talalkozunk
szembdl, ha kozben mi 30 km-t tesziink meg? Hany autéval taldlkoznank akkor, ha ugyanezen a szakaszon nem
60 km /h-val, hanem 90 km /h sebességgel haladnank (valtozatlan szembeforgalom mellett)?

A) 60 km /h sebességnél 150 autoval, 90 km/h esetén 150 szintén autéval talalkoznank.

B) 60 km/h sebességneél 150 autoval, 90 km/h esetén 100 autoval talalkoznank.

C) 60 km/h sebességnél 300 autoval, 90 km /h esetén 450 autoval talalkoznank.

D) 60 km /h sebességnél 300 autoval, 90 km/h esetén 250 autoval taldlkoznank.

2. Urhajot inditanak a vilagtr tavoli része felé. Az trhajoban van egy Fold-modell, amely egymilliészoros kicsi-
nyitésben mutatja be a Foldet tgy, hogy a modell anyaganak a stirtisége megegyezik a valodi foldi anyagsiiriséggel.
Hanyszor kisebb a modell felszinén az altala okozott gravitacios gyorsulds, mint a Fold felszinén mérhets g = 9,81 m/ 27

A) Ezerszer; B) egymilli6szor; C) egymilliardszor; D) egybillioszor.

3. Két azonos tomegid test fligg két, kiilonbozé hosszusédgi fondlon. Mindkét rendszert meglenditjiik agy, hogy
a testek magassagemelkedése azonos legyen. Melyik kotélben lesz nagyobb a feszitGerd, amikor a testek palyajuk
legmagasabb pontjan vannak?

A) A hosszabb kotélben.

B) A rovidebb kotélben.

C) A valasz a kitérési szogtol fligg.

D) Mindkeét kotélben egyforma.

4. Egy 10 cm hosszt, 100 N/m rugéallandéja, kezdetben nytdjtatlan rugéd egyik végét jobb keziinkkel, masik végét
bal keziinkkel tartjuk, majd mindkét keziinket 10-10 cm-rel elmozditva a rugét 30 cm hosszisdgira nytjtjuk. Mennyi
munkat végeztiink?

A) 0; B) 117, C)2; D) 4,5 J.

5. Vannak olyan gumilabdak, melyek majdnem tokéletesen rugalmasak. Tételezziik fel, hogy egy ilyen labda elejtés
utadn ugyanolyan magasra pattan fel a talajrél, mint ahonnan elengedtiik. Mekkora energiat és lendiiletet kap a talaj
az Utkozés kovetkeztében, ha a labda mu lendiilettel (impulzussal) éri el a talajt?

A) A talaj energiat nem kap, viszont 2muo lendiiletet ,elvisz”.

B) Sem energiat, sem lendiiletet nem kap a talaj.

)
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C) A talaj §mv2 energiat és mo lendiiletet kap.
1
D) A talaj Emv2 energiat kap, viszont lendiiletet nem.

6. Uvegpoharakkal (talpaspoharakkal) végezhetjiik el a kovetkezs kisérletet: Nedvesitsiik be a pohar peremét!
Allitsuk a megnedvesitett peremt poharat az asztalra, és az egyik keziinkkel fogjuk le a talpanal, majd mozgassuk
finoman a mutatoujjunkat koérbe-korbe a pohér peremén! Ha jol csinaljuk, a pohér magas hangon ,zenélni” kezd.
Magyarazzuk meg a jelenséget!

A) A korkoros mozgas kozben a pohar felmelegszik és lehil, ez hotagulast és Osszehtuzodast okoz, ami megfelels
rezonancia esetén hangot ad.

B) A pohéar mint rezonatordoboz felerdsiti az ujjunk surlodasa altal keltett hangot.

C) Az ujjunk altal keltett surlodas felforralja a rendkiviil vékony vizréteget a pohar peremén, és a forras sivito
hangjat halljuk.

D) A pohar peremén a csuszasi és a tapadasi surlodas gyors valtakozasa kelt magas frekvenciaju hangot, amit
a pohar rezonanciaja felerdsit.

7. Sok régebbi fizikakonyvben megtalalhatd az a kérdés, hogy mi az oka annak, ha egy higanyos hémérét meleg
vizbe tesziink, akkor el6szor a higany lefelé indul meg egy kicsit, és csak utana lathatjuk a hémeérséklet novekedé-
sét. Ha viszont egy mai hémérdvel vizsgaljuk meg ezt, akkor nem mutatkozik meg a higany lefelé indulasa. Mi volt
a magyarizata a régebbi h6mérdsk viselkedésének, és mi a magyardzata a mai h6mérsk ,durcaskodasdnak”?

A) A régi magyarazat az volt, hogy elGszor az iiveg kezd el tagulni, és csak utana a higany. Manapsag viszont
hsallo iivegbdl készitik a hémérsket, melynek nagyon kicsi a h6tagulasa.

B) A régi magyardzat az volt, hogy elGszor az liveg kezd el tagulni, és csak utdna a higany. Manapsag viszont
masfajta higannyal toltik meg a hémérdket.

() Ez a jelenség régen sem volt igaz, ma sem az.

D) Régebben olyan tiveget hasznaltak, aminek a fénytorési tulajdonsagai melegedés kozben kiilonlegesen valtoztak,
igy optikai csal6das volt a jelenség oka.

LA valaszok koziil minden esetben pontosan egy a helyes.



8. Melegben kozonséges szobai ventillatorral hiitjiik magunkat. Valoban lehtiti a ventillator a szoba levegGjét?

A) Igen, hiszen ezt jol lehet érezni.

B) Nem, s6t éppen ellenkez6leg, a ventillator egy kissé felmelegiti a szoba leveg@jét, azonban az dramlo levegs
elGsegiti az izzadsagunk elparolgasat, ami lehiiti a bériinket.

C) A ventillator se nem hiiti, se nem melegiti a levegst a szobaban.

D) A ventillator hatulrol szivja be a levegst, ott csokkenti a nyomast, ami lehiléshez vezet (adiabatikus tagulas),
és ezt a hiitott levegst fijja rank.

9. Izotermalis allapotvaltozaskor egy idedlis gaz altal a kornyezetén végzett munka 3700 J. Elegendd informacio ez
ahhoz, hogy megmondhassuk, mennyi h6t kozoltek a gazzal?

A) Nem, mert nem tudjuk, hogy egyatomos vagy kétatomos gazrol van-e szo.

B) Nem, mert nem tudjuk a gaz szabadséagi fokszamaét.

C) Nem, mert nem tudjuk, mennyi volt a gaz bels6 energiajanak valtozasa.

D) Igen, a hokozles is 3700 J.

10. Egy elektromos dip6lus két azonos nagysagu, ellentétes elGjeld ponttoltésbél all, melyek tavolsaga 10 cm.
A pozitiv t6ltéstsl 3 cm-re 16v6 pontokat vizsgaljuk. Hol van az a pont (ezek koziil), ahol az elektromos térerésség
nagysaga maximalis?

A) A két ponttoltést osszekots egyenes szakaszon (annak a toltések kozotti részén).

B) A két ponttoltést 6sszekots egyenesen, tul a pozitiv toltésen (a toltéseken kiviil).

C) A két ponttoltést 6sszekots egyenesre merdleges irdnyban.

D) A két ponttoltést osszekots szakasztol olyan a szogben, amelyre cos a = 1—30

11. Egy 1,5 V-os elemet kotiink egy elektromagneses tekercs kivezetéseire. Mekkora fesziiltség keletkezhet a tekercs
kivezetésein, ha az dramkort megszakitjuk?

A) Legfeljebb 1,5 V.

B) Mindig 1,5 V fesziiltség indukalodik.

C) A keletkez6 fesziiltség sokkal nagyobb lehet, mint 1,5 V.

D) Nulla.

12. Homogén magneses térben elektromosan toltott részecske korpalyan mozog. Hogyan alakul a részecske palyéja,
ha a magneses mezdvel parhuzamos iranyd homogén elektromos mez6t is alkalmazunk?

A) Nem valtozik, korpalya marad.

B) N6vekvs menetemelkedést csavarvonal lesz.

() Egyenes palyan fog mozogni, egyenletes mozgassal.

D) A palya lehet egyenes, ellipszis, hiperbola vagy parabola is, attol fliiggSen, hogy mekkora az alkalmazott elekt-
romos térerdsség.

13. Hanyszor nagyobb a 400 eV mozgasi energidju elektron sebessége, mint a 100 eV energiaju elektroné?
A) Kétszer; B) négyszer; C') nyolcszor; D) tizenhatszor.

14. Hanyszoroséara véltozik egy sikkondenzator kapacitasa, ha a lemezek feliiletét is, a lemezek tavolsidgat is, s6t
a lemezek kozotti teret kitolts szigetelGanyag dielektromos allandojat is megduplazzuk?
A) Nem valtozik; B) kétszeresére né;
() négyszeresére n¢; D) nyolcszorosara ng.

15. Az elektron nem mozoghat gyorsabban, mint a ¢ fénysebesség. Jelent-e ez a megkotés fels6 hatart az elektron
lendiiletére (impulzusara)?

A) Igen, az elektron lendiilete (impulzusa) nem lehet nagyobb, mint mc, ahol az elektron témege m = 9,1-1073! kg.

B) Nem jelent felss hatart, mert a relativisztikus tomegnovekedés miatt az elektron lendiilete (impulzusa) akar-
mekkora lehet.

() Igen, mert a fénysebességhez kozeledve az elektron lendiilete (impulzusa) nulldhoz tart.

D) Igen, mert a fénysebességhez kozeledve az elektron a Higgs-részecske hatasara egyre nagyobb tomegre tesz szert,
és pozitronnd alakul at.

Szamolasos feladatok

1. Egy vizszintes, légparnés asztalon azonos méretd és azonos tomegd korongok mozoghatnak gyakorlatilag strlo-
dasmentesen. Két, egymas kozelében allo koronggal egyszerre titkozik egy 3 m/s sebességgel kozeleds harmadik korong,
amely a tokéletesen rugalmasnak tekinthets kettss iitkozést kovetGen megall. A kozeleds korong sebességvektoranak
hatasvonala meréleges a két 4llé korong kozéppontjat Osszekots szakaszra.



Q3m/s

a) Mekkora lesz az litk6zést kovetGen a kezdetben 4llo két korong sebessége?
b) Mekkora szoget zar be egymaéssal az litkozést kovetGen a két mozgd korong sebességvektora?
c¢) Az iitkozés el6tt mekkora volt a rés a két allo korong kozott, ha a korongok sugara 5 cm-es?

2. A Zér6 nevii képzeletbeli bolygo gomb alaki, egyenletes tomegeloszlast, a sugara 3-10° m, a témege 5-10% kg,
légkore nincs, és nem forog.

a) Mekkora a nehézségi gyorsulas a Zéro felszinén?

b) Mekkora sebességgel repiilhet egy tirhajo (kikapcsolt hajtomiivekkel) korpalyan kozvetleniil a Zéro felszine felett?

3. Két egyforma ceruzaelemnek megegyezik az elektromotoros ereje és a belss ellenallasa is. Az elemeket elGszor
sorosan kapcsoljuk, és igy kotjiikk egy adott kiils6 ellenallasra, majd parhuzamosan kapcsoljuk Sket, és ezt kdvetGen
kotjik ugyanarra a kiilsg ellenallasra. Vizsgalataink kozben a ceruzaelemek jellemz&i nem valtoznak.

a) Hogy aréanylik a kiils6 ellenéllasra es6 elektromos teljesitmény a soros és a parhuzamos kapcsolas esetén, ha
a kiils6 ellenallas megegyezik a ceruzaelemek belsé ellenallasaval?

b) Hogy arénylik a kiils§ ellenallasra es6 elektromos teljesitmény a soros és a parhuzamos kapcsolas esetén, ha
a ceruzaelemek bels ellenallasa sokkal kisebb, mint a kiils6 ellenallas?

¢) Hogy aranylik a kiils6 ellenallasra esd elektromos teljesitmény a soros és a parhuzamos kapcsolas esetén, ha
a ceruzaelemek belsé ellenallasa sokkal nagyobb, mint a kiils6 ellenallas?

4. A kuktafazék olyan zart f6zGedény, amelynek tetején egy szelep biztositja, hogy az edényben a keletkezs viz-
g6z hatasara a nyoméas magasabb legyen, mint a konyhaban a légkori nyomas, igy a kuktaban a viz nem 100 °C-on,
hanem 120 °C-on forr. A fazékba 5 liter 20 °C-os vizet 6ntiink, majd lezarjuk a tetejét, és 800 W elektromos tel-
jesitményt f6z6lapra tessziik. A f6z6lap teljesitményébdl kezdetben 80%, a forras megindulasakor viszont mar csak
60% jut az edényben 1év6 viz belsé energiajanak a novelésére. Valaszoljon az alabbi kérdésekre észszerti kozelitések
alkalmazaséval!

a) A melegités kezdetét kovetGen mennyi idé mulva kezd el forrni a viz?

b) A forras megkezdése utan mennyi idé alatt jut ki 100 gramm vizg6z a kuktafazékbol?

¢) Amikor mar 100 gramm vizg6z kijutott a kuktabol, a f6z6lapot kikapcsoljuk, és a kukta tetején 1évs szelepet
eltavolitjuk. Ekkor erds gézképzodést tapasztalhatunk a szelep helyén 1év6 nyildson 4t, ami valamennyi id§ utan
lényegében megsziinik. Mennyi géz aramlik ki 6sszesen a kuktabol az erGs gézképzodési szakaszban?



